



Содействие вступлению Договора в силу

Статья XIV ДВЗЯИ касается вступления Договора в силу. Данной статьей предусмотрен механизм проведения регулярных конференций с целью содействия вступлению Договора в силу (которые обычно называются конференциями по статье XIV) в том случае, если это не происходит через три года после даты открытия Договора для подписания. Первая Конференция по статье XIV состоялась в 1999 году в Вене. Последующие конференции были проведены в 2001 и 2005 годах в Нью-Йорке и в 2003 и 2007 годах – в Вене.

Генеральный секретарь Организации Объединенных Наций созывает конференцию по просьбе государств, ратифицировавших Договор. Представителям ратифицировавших Договор государств предлагается принять участие в обсуждении. Государствам, подписавшим Договор, государствам, не подписавшим Договор, международным организациям и неправительственным организациям предлагается присутствовать на конференции в качестве наблюдателей.

В ходе конференций по статье XIV обычно рассматривается и решается путем консенсуса вопрос о том, какие меры, совместимые с международным правом, могут быть приняты для ускорения процесса ратификации в целях содействия вступлению в силу настоящего Договора.

ЗАЯВЛЕНИЯ, СДЕЛАННЫЕ НА КОНФЕРЕНЦИИ

- "Движение неприсоединения настоятельно призывает все государства, обладающие ядерным оружием, а также государства, обладающие потенциалом в области производства ядерного оружия, соблюдать букву и дух ДВЗИ". Посол Дато' Мохд Аршад М. Хусейн, Постоянный представитель Малайзии, от имени Движения неприсоединения.
- "ЕС будет продолжать вести совместную деятельность со всеми ратифицировавшими Договор государствами с целью убедить государства, которые еще не подписали или не ратифицировали Договор, в том, что он играет важнейшую роль в ограничении распространения ядерного оружия и успехах ядерного разоружения". Министр иностранных дел и сотрудничества Португалии г-н Жуан Гомеш Кравинью, от имени Европейского союза.
- "Будучи единственной страной, пережившей ядерное разрушение, Япония призывает международное сообщество обеспечить, чтобы ни одна страна больше никогда не проводила ядерных испытаний". Старший заместитель министра иностранных дел Японии г-н Хитоси Кимура.

УСЛОВИЯ ВСТУПЛЕНИЯ ДОГОВОРА В СИЛУ

Условием вступления в силу ДВЗИ является его ратификация всеми государствами, перечисленными в Приложении 2 к Договору. 44 так называемых государства Приложения 2 – это государства, которые участвовали в заключительном этапе переговоров по Договору в 1996 году и обладали в то время ядерными объектами. В настоящее время Договор ратифицировали 34 из 44 государств Приложения 2. Из 10 перечисленных в Приложении 2 государств, которые еще не ратифицировали Договор, 3 пока не подписали его.

ВЕНА, 2007 ГОД

Конференция по статье XIV 2007 года проходила 17 и 18 сентября в бывшем императорском дворце Хоффбург в центре Вены. В этом важном мероприятии приняли участие представители 106 государств, в том числе 2 государств, не подписавших Договор, – Барбадоса и Пакистана. Заключительная декларация была принята конференцией путем консенсуса, что на сегодняшний день представляет собой редкий успех в деле ядерного разоружения и не распространения.



Министр иностранных дел Австрии г-жа Урсула Пласник и министр иностранных дел Коста-Рики г-н Бруно Стагно Угарте.

Семь государств, ратификация Договора которыми требуется для вступления его в силу, но которые еще не ратифицировали ДВЗИ, приняли участие в конференции. Шесть из них наряду с ратифицировавшими и подписавшими Договор государствами подписали Заключительную декларацию. К их числу относятся Египет, Израиль, Индонезия, Исламская Республика Иран, Китай и Колумбия. Пакистан, являющийся государством, перечисленным в Приложении 2, но не подписавшим Договор, выступил на конференции впервые после 1999 года.

ЗАЯВЛЕНИЕ О ПОДДЕРЖКЕ

В Заключительной декларации конференцией выражена решительная политическая поддержка Договора. В этом документе предусмотренное Договором запрещение ядерных испытаний охарактеризовано как "эффективное средство ядерного разоружения и нераспространения во всех его аспектах". Государства, ратифицировавшие Договор, и государства, подписавшие его, выразили обеспокоенность в связи с тем, что Договор так и не вступил в силу спустя 11 лет после его открытия для подписания 24 сентября 1996 года. Государства заявили, что последние политические события "сделали вступление Договора в силу сегодня актуальным, как никогда прежде".

Государства приветствовали существенные успехи, состоявшие в обеспечении ратификации Договора 15 государствами и подписания его одним государством за два года, прошедшие со времени проведения последней конференции. В связи с тем, что в общей сложности Договор подписали 177 государств и из них 140 государств ратифицировали его, он почти достиг статуса универсальности. Эти успехи свидетельствовали о "твердой решимости подавляющего большинства государств не производить никаких испытательных взрывов ядерного оружия и никаких других ядерных взрывов".



В своем послании к конференции Генеральный секретарь Организации Объединенных Наций г-н Пан Ги Мун обратился со специальным призывом подписать и ратифицировать Договор к тем государствам, ратификация которыми требуется для вступления Договора в силу. Он напомнил о том, что "Договор наложит запрет на все ядерные испытания и продвинет нас в направлении достижения более широкой цели, связанной с освобождением мира от ядерного оружия и предупреждением его распространения".

ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВО АВСТРИИ И КОСТА-РИКИ

Конференция проходила под председательством Австрии и Коста-Рики, непосредственно функции председателей выполняли министры иностранных дел этих государств г-жа Урсула Пласник и г-н Бруно Стагно Угарте. Совместное председательство является новым явлением в истории проведения конференций по статье XIV. Это совместное усилие двух государств,

представляющих два различных географических региона, стало отражением их общей обеспокоенности по поводу оружия массового уничтожения и их приверженности все возрастающей поддержке ДВЗЯИ и деятельности Комиссии в масштабах всего мира.

ВЫСТУПЛЕНИЕ ИСПОЛНИТЕЛЬНОГО СЕКРЕТАРЯ

Выступая перед конференцией, Исполнительный секретарь Подготовительной комиссии ОДВЗЯИ г-н Тибор Тот сообщил участникам, что в период после проведения предыдущей конференции по статье XIV наращивание режима контроля ДВЗЯИ неизменно продвигалось вперед и принесло заметные результаты. За два года, прошедшие со времени проведения последней конференции, число сертифицированных объектов мониторинга увеличилось на 60 процентов. Объем связанных с контролем данных, направляемых подписавшим Договор государствам, удвоился, а общий объем данных увеличился втрое.



Докладчики семинара ВЕРТИК (слева направо): г-н Дэрил Кимбэл, г-н Яп Рамакер, г-н Андреас Персбо и г-н Дэвид Хэйфмейстер.

Исполнительный секретарь напомнил о том, что режиму контроля довелось пройти проверку эффективности после ядерного испытания, имевшего место в Корейской Народно-Демократической Республике в октябре 2006 года. Это событие явилось наиболее серьезным испытанием нормы, запрещающей проведение ядерных испытаний, за много лет; вместе с тем оно также стало доказательством обоснованности глобальной системы контроля ДВЗЯИ, которая продемонстрировала свою ценность для подписавших Договор государств. Исполнительный секретарь также подчеркнул, что, каким бы вызывающим сожаление и настораживающим ни было это событие, оно выдвинуло на первый план настоятельную необходимость введения Договора в силу и завершения наращивания системы контроля.

ДОКЛАД СПЕЦИАЛЬНОГО ПРЕДСТАВИТЕЛЯ

Г-н Яп Рамакер, Специальный представитель государств, ратифицировавших Договор, по содействию вступлению в силу ДВЗЯИ, сообщил о том, что в последние годы он посетил большинство перечисленных в Приложении 2 государств, которые еще не ратифицировали Договор, с целью способствовать ратификации ими Договора. Специальный представитель подчеркнул, что в ходе этих посещений он убедился в том, что мир нуждается в полном запрещении испытательных взрывов ядерного оружия и что он нуждается в ДВЗЯИ. Договор положит конец разработке еще более разрушительных видов оружия и представляет собой последнее препятствие для превращения ядерных программ в программы разработки ядерного оружия.

СПЕЦИАЛЬНОЕ МЕРОПРИЯТИЕ: ДОСТИЖЕНИЯ, ПРОБЛЕМЫ И ВОЗМОЖНОСТИ ДВЗЯИ

В рамках конференции Исследовательский учебно-информационный центр по методам контроля (ВЕРТИК) и Ассоциация по контролю над вооружениями (АКА) провели семинар под названием "ДВЗЯИ: достижения, проблемы и возможности". Руководителями этого семинара были г-н Андреас Персбо из ВЕРТИК и три известных эксперта, выступавших в качестве участников обсуждения: г-н Дэвид Хэйфмейстер, профессор Политехнического университета штата Калифорния (США), г-н Дэрил Кимбэл, исполнительный директор Ассоциации по контролю над вооружениями, и г-н Яп Рамакер, Специальный представитель. В семинаре приняли участие более 120 человек.

ПРИЗЫВ СО СТОРОНЫ ГРАЖДАНСКОГО ОБЩЕСТВА

В конференции в качестве наблюдателей участвовали представители в общей сложности 17 неправительственных организаций. Г-жа Лилли Гундакер из Федерации женщин Международного движения за мир во всем мире выступила перед конференцией от имени 44 НПО из разных районов мира. Она напомнила участникам о моральном аспекте ДВЗЯИ, обратившись к государствам со следующим предостережением: "Ваши граждане и будущие поколения граждан зависят от того, обладаете ли вы мудростью и смелостью для того, чтобы защитить их от воздействия самого опасного из всех видов оружия, когда-либо причинявшего страдания человечеству". Она вновь подчеркнула, что "ни одно правительство не должно препятствовать этому необходимому шагу на пути к ликвидации угрозы ядерного оружия и предотвращению ядерной войны".